

Федеральное государственное
бюджетное научное учреждение
**«ТОМСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
МЕДИЦИНСКИЙ ЦЕНТР
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК»**
(Томский НИМЦ)

Кооперативный пер., д. 5, Томск, 634009
Тел./ факс (3822) 51 10 39/ 51 40 97
E-mail: center@tnimc.ru

ОКПО 01895186, ОГРН 1027000861568,
ИНН/КПП 7019011979/701701001

УТВЕРЖДАЮ

Директор Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Томский национальный исследовательский
медицинский центр Российской академии
наук РАН»

Владимир Чойнзонов

2018 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу

Сомкиной Ольги Юрьевны тему: «Суицидологическая характеристика женщин, страдающих алкогольной зависимостью», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.27 – «наркология» (медицинские науки).

Актуальность темы исследования.

В последние десятилетия, несмотря на достигнутые результаты в организации наркологической помощи, не отмечается отчетливого снижения распространённости алкогольной зависимости, как в Российской Федерации, так и в мире в целом. Алкогольная зависимость служит одной из основных причин роста временной и стойкой нетрудоспособности, а также является нередкой причиной смертности среди населения. Особенно актуальна данная проблема в женской популяции, учитывая значимую репродуктивную роль женщины в демографических показателях общества, которая, безусловно, страдает при прогрессировании заболевания.

Кроме того, в последние годы алкогольная зависимость стала все чаще рассматриваться как заболевание с четко выраженными антивитальными тенденциями. Однако большинство работ по проблематике аутоагрессивного

поведения у лиц, страдающих алкогольной зависимостью, касается мужчин. Показатели суицидальной и несуицидальной аутоагрессии у женщин, страдающих алкогольной зависимостью, недостаточно изучены, вместе с тем для практической наркологии в настоящее время необходима разработка соответствующих терапевтических программ для лечения алкогольной зависимости у женщин с учетом аутоагрессивной составляющей.

Основное внимание в своей диссертационной работе автор уделяет исследованию важной и актуальной научной задачи – выявлению показателей, как суицидальной, так и несуицидальной аутоагрессии у женщин, страдающих алкогольной зависимостью, влияющей в итоге на качество оказания наркологической помощи.

Выводы и рекомендации по данной проблематике являются ценными не только для наркологии, но и для суицидологии, позволяют расширить имеющиеся представления об алкогольной аутоагрессии.

Таким образом, все выше описанные аспекты позволяют считать проведенное исследование актуальным для наркологии и практической медицины в целом.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов работы определяется репрезентативностью выборки, представленной респондентами, проходившими стационарное лечение в специализированных больницах г. Рязани по поводу купирования синдрома отмены, вызванного употреблением алкоголя и детоксикации, обследованными в период с 2011 по 2016 год.

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается достаточным объемом выборки, современными методами исследования, а также проведенной грамотно и на высоком научном уровне статистической обработкой данных. Цель и задачи сформулированы четко, в соответствии с темой исследования.

Опубликованные по теме диссертационного исследования работы, в том числе, научные публикации в изданиях, рекомендованных ВАК, с достаточной полнотой характеризуют все положения, выносимые на защиту.

Выше отмеченные данные обуславливают высокую доказательность и обоснованность результатов, рекомендаций и выводов, которые сформулировал автор.

Основные научные результаты и их значимость для науки и практики

Научные результаты, полученные автором в диссертационной работе, отличаются новизной и актуальностью. Среди основных результатов исследования выделяем следующие. Автор провел комплексное исследование структуры и представленности аутоагрессивных показателей у женщин, страдающих алкогольной зависимостью, что позволило значительно расширить имеющиеся в настоящее время в современных источниках по данной проблематике представления об алкогольной зависимости, как о заболевании с аутоагрессивными проявлениями. Оценка не только аутоагрессивной сферы женщин, страдающих алкогольной зависимостью, но и их личностно-психологических особенностей способствует более полному и целостному пониманию механизмов формирования суицидального поведения при алкогольной зависимости.

Автором показано влияние расторжения брака на суицидологические характеристики женщин, страдающих алкогольной зависимостью, установлено, что женщины, страдающие алкогольной зависимостью, достоверно чаще совершают суицидальные попытки. Данная особенность значима при проведении профилактических мероприятий в отношении данной категории женщин. Отдельно диссертант дает оценку гендерным особенностям аутоагрессии в популяции лиц, страдающих алкогольной зависимостью, которые имеют значение для наркологической практики. Научно обоснованная целесообразность разработки мероприятий с целью персонифицированной коррекции аутоагрессивного поведения у женщин,

страдающих алкогольной зависимостью, позволяет использовать результаты диссертационного исследования в клинической наркологии и для составления новых диагностических критериев, а также при профилактике суицидального поведения у указанной группы.

Значимость результатов исследования для науки определяется тем, что теоретические выводы позволяют раскрыть и расширить имеющиеся представления об алкогольной зависимости, как о заболевании с четко выраженными аутоагрессивными тенденциями, как суицидальной, так и несуйцидальной направленности, определяют дальнейшие перспективы научного поиска.

Выводы диссертации не противоречат современным работам по данной проблематике.

Практическое значение результатов работы определяется тем, что они находят применение в практической наркологии. Составление новых персонализированных терапевтических программ позволит улучшить качество лечения алкогольной зависимости у женщин с учетом аутоагрессивной составляющей.

Автором определены опорные критерии, которые уже на диагностическом этапе позволяют выявить пациенток с высоким суицидальным риском, что обеспечит своевременную помощь, снизит риск завершения суицида.

Считаем важным факт, что автор акцентирует внимание на том, что при разработке психотерапевтических программ необходимо учитывать не только гендерные особенности и социальный статус пациенток, но и семейный анамнез (в частности, период времени, прошедший с момента расторжения брака).

Разработанные положения позволяют разработать ряд критериев для совершенствования превентологических мероприятий по профилактике суицида у лиц, страдающих алкогольной зависимостью, что безусловно положительно отразится на работе практикующих врачей-наркологов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Считаем целесообразным использовать результаты диссертационной работы в практической деятельности врачей-психиатров, психиатров-наркологов, клинических психологов, в составлении учебных программ для студентов медицинских вузов и слушателей факультетов последипломного образования. Интересными для практического использования являются способы оценки аутоагрессивного поведения у женщин, страдающих алкогольной зависимостью, с выявлением групп пациенток высокого суицидального риска с оказанием соответствующих мер профилактической помощи.

Результаты работы внедрены и используются в учебной деятельности ряда кафедр Рязанского государственного медицинского университета, а также в практической работе врачей психиатров и психиатров-наркологов Рязанской областной психиатрической больницы.

Материал по тематике исследования и основные результаты опубликованы в 17 научных работах, в том числе 5 – в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК РФ.

Замечания

Принципиальных замечаний нет. Имеются незначительные стилистические погрешности, но они несущественны и не уменьшают научно-практическую значимость исследования и не отражаются на общей положительной оценке работы. Содержание автореферата полностью соответствует основным положениям диссертации.

Заключение

Диссертация Сомкиной Ольги Юрьевны «Суицидологическая характеристика женщин, страдающих алкогольной зависимостью» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, новые научные результаты которой раскрывают решение научной задачи: выявления значимых для наркологии суицидологических особенностей женщин,

страдающих алкогольной зависимостью, что имеет существенное значение для наркологии.

Работа отвечает требованиям пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Сомкина Ольга Юрьевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.27 – «наркология» (медицинские науки).

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден на заседании Ученого совета НИИ психического здоровья Томского НИМЦ «26» марта 2018 г., протокол № 3.

Директор НИИ психического здоровья Томского НИМЦ,
Академик РАН, доктор медицинских наук, профессор,
Заслуженный деятель науки РФ
(14.01.27 – наркология)

Бохан Николай Александрович

Заместитель директора по научной и лечебной работе
НИИ психического здоровья Томского НИМЦ,
доктор медицинских наук, профессор
(14.01.06 – психиатрия)

Семке Аркадий Валентинович

Адрес: 634014, г. Томск, ул. Алеутская, 4.
Телефон: (3822)72-43-79
e-mail: redo@mail.tomsknet.ru

Ученый секретарь
Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Томский национальный исследовательский медицинский центр
Российской академии наук»
(Томский НИМЦ)
канд. биол. наук

Хитринская Ирина Юрьевна

09.04.2018 г.

